

## 民生话题

Minsheng huati

大学毕业生就业问题是一件关乎国计民生的大事,上至国务院下至地方高校,都在尽力为毕业生就业创造良好的氛围。但是,现实中,又有许多面临毕业的莘莘学子徘徊在生活的十字路口。

# 又到就业季

策划/秦培林 文/本报记者 司鹤欣 王正阳

六月雨,毕业季。每到6月,又一批学子走出象牙塔踏上了新的征程。是继续留校考研,还是争取端上“金饭碗”;是在私营企业中一展本领,还是自己创业大展拳脚;是在繁华的都市里过起朝九晚五的生活,还是在广袤的农村中寻找一个新的位置……在这个路口,稚嫩的他们面临着太多太多的选择。

据有关数据分析,预计“十二五”时期,我国高校毕业生数量仍将持续增长,促进高校毕业生就业任务依然十分繁重。那么,就目前而言,2011届大学毕业生们的就业形势如何?随着社会不断地发展,年轻的学子们是否有什么新的择业观呢?面对多方就业压力,学校和社会是否又有一些什么政策和方法助力大学生就业?在当今社会中,企业与单位究竟需要什么样的人才?就此,记者连续多日进行了走访调查。

## 怀揣梦想到基层

今年6月,国务院发布了《关于进一步做好普通高等学校毕业生就业工作的通知》,内容涉及各级政府、产业化改革、中小企业等方面。国家鼓励、引导高校毕业生面向城乡基层、中西部地区以及民族地区、贫困地区和艰苦边远地区就业。《通知》明确提出,自2012年起,省级以上机关录用公务员,除部分特殊职位外,均应从具有2年以上基层工作经历的人员中录用;对到中西部地区和艰苦边远地区县以下基层单位就业,服务期达到3年以上(含3年)的高校毕业生,按规定实施相应的学费和助学贷款代偿。然而,记者在采访中发现,对很多毕业生来说,到基层就业,仍不如考公务员、进国企等出路的吸引力大。

刘婷婷是我市一名从东北某名牌大学走出来的毕业生,高考考出625分的她,一直把自己的就业定在“稳”这个字上。“可能是性格的原因吧,我想当公务员或者当老师。”但是,由于所学专业不是师范类专业,考公务员也很少有对口部门和岗位,让刘婷婷觉得很矛盾。即便如此,在刘婷婷看来,到基层就业仍属最后考虑的范围。她坦言,大学生到基层也许有更大的发挥作用的空间,但要踏上这一步,仍有工资待遇和社会保障等实际问题的原因。

来自开封某高校临床医学专业的应届毕业生张磊认为,找工作要抓住两个基本点:第一是专业对口,第二是工资标准。“主要是因为所学的专业性很强,如果不能时常用的话,很容易被淘汰掉。现在生活压力比较大,物价、房价都比较高,所以选择工作,我还是会以工资高低为主要标准的。”

全省首届“三支一扶”大学生、虞城县镇里塘乡团委书记闫鹏飞认为,大学毕业生选择在基层工作,首先要拥有乐观积极的心态,其次还要转变观念、认清形势、放下架子。

“其实,在基层,各种专业都有发挥自己所长的地方。比如法律,可以帮助群众维权;比如农技,可以帮助群众致富;比如中文,可以为丰富群众的业余生活带来精神食粮。而且从今年开始,国家规定省级以上的机关必须从有基层经历人员中选拔。”对于工资水平,闫鹏飞说:“就拿我来说吧,现在国家给的补贴已经是2006年时的三倍了,现在本科学历的工资已拿到1600元了,虽然在基层相对清苦,但是只要踏实肯干,一定能走出广阔天地。”

## 创业之路亦宽广

近几年来,在大学生创业方面,各级政府都比较给力。国家和各级政府不断落实和完善创业扶持政策,鼓励支持高校毕业生自主创业,实现稳定灵活就业。

随着社会大环境的改变以及毕业生就业观念的改变,到商海中搏击风浪,靠创意与技能谋生人生的“第一桶金”,已成为越来越多的年轻人的选择。

商丘师范学院2010届毕业生于文杰,现在在商丘、苏

# 又到就业季

策划/秦培林 文/本报记者 司鹤欣 王正阳

州两地经营一家名为“启点”的大学生服务公司。2008年暑假,于文杰和同学一起到苏州打工。在苏州大学门口,他们遇到了一家专门以学生为市场的服务性中介机构。这让他受到了很大启发。回校后,他便开始召集同学,计划着自己也开办一家这样的公司。现在,于文杰的公司已经在苏州昆山市注册为昆山宏瑞人力资源有限公司,专门从事大学生就业服务,已经与多家企业签订了劳务派遣合同。

在创业初期,于文杰和几位在校生并没有太多的资金。为了搜集家教信息,他们曾骑自行车到各个小区挨家挨户地敲门询问。回忆当初创业的艰辛,于文杰感慨地说:“大学生创业不容易,经验少、资金短缺。在创业前应该慎重考量,选择自己在知识技能和社会资源方面有优势的项目,然后不畏困难,坚持下去,总有一天会成功的。”

如今,一张小小的《高校毕业生自主创业证》就能够为毕业生打开一道方便之门。商丘学院招生就业处处长赵宏伟告诉记者,今年3月份该院就接到教育部通知,凡是准备自主创业的2011届大学毕业生,均可申请《高校毕业生自主创业证》。只要他们创业计划可行,申请合理,通过审核,一旦拿到该证后去创业,就可以凭借证件减免税收等方面的政策支持。今年,该院共有96名学生申请自主创业证。

近年来,我市组织实施了“大学生创业引领计划”。有关政策要求,对高校毕业生初创企业,可按照行业特点,合理设置资金、人员等准入条件,并允许注册资金分期到位;允许高校毕业生按照规定的条件、程序和合同约定,将家庭住所、租借房、临时商业用房等作为创业经营场所;对应届及毕业2年以内的高校毕业生从事个体经营的,自其在工商部门首次注册登记之日起3年内,免收登记类和证照类等有关行政事业性收费;将大学生“村官”纳入小额担保贷款扶持范围,对登记求职的应届及毕业2年以内的高校毕业生从事个体经营,自筹资金不足的,可按规定申请小额担保贷款,从事微利项目的,可按规定享受贴息扶持;对合伙经营和组织起来就业的,贷款规模可适当扩大。

## 就业路,如何走?

## 短评&gt;&gt;&gt;

## 就业需要积极的心态

□ 邱 博

大学毕业生就业形势严峻,已经不是近几年才有的情况了,受到国家产业结构调整缓慢的影响,目前我国的产业链条依然以低端加工业为主,对于大学本科毕业生来讲,加工型职业对技术的要求较高,对创新的要求却不高。所以,多少年来,我们喊的是缺少专业技工,但是我们却从来不缺少大学生。

就业对于今年毕业的大学生来说,不啻于一次新的“高考”。面对多年来高校扩招的政策,每年的应届毕业生都会形成一个庞大的就业竞争团体,加上往届没有找到工作的毕业生,来自该团体内部的竞争压力就格外大了。

可以看到,目前大学生的就业意向,依然以稳定的工作为主。这个稳

定包含了两层意思,一是岗位稳定,进入单位,自己的一切都会被安排得妥妥当当,不用费心其他的事情。二是工作内容稳定,每天按照单位或是公司设计的主线活动,不用考虑太多任务以外的事情。

市委、市政府在改善市民民生问题上提出解决“三难一稳”的问题,其中针对就业难的问题,我市将继续实施更加积极的就业政策,千方百计扩大城乡居民就业,加强劳动者职业技能培训,提升劳动者就业能力,推进全民创业。从这一点就可以看出,政府对于社会劳动力的就业问题是非常重视的。

一方面,需要国家和各级政府在尊重人才的基础上,积极调整产业结构,大力发展符合现代社会要求的创

新性高端技术产业,以此来吸纳大量的大学毕业生。另一方面,基层以及偏远地区的用人缺口依然比较大,然而,大学生们却多无心到这类地方谋求职业。原因很简单——吃苦没奔头。当然,这是大多数毕业生的想法。以目前国家的统筹发展来看,无论是西部还是中东部地区,无论是基层还是大城市,都有着广阔的发展空间。西部地区或是基层单位,起点可能比东部发达城市高,但是这类地区的就业竞争压力小,对于普通大学毕业生来讲,这里可以给他们很大的发展空间。

就业路上艰难多。对于刚刚面对社会的大学毕业生来讲,理想主义情结似乎还主导着他们的择业逻辑。当国家和高校在目前的形势下无法快速转变发展和教育方式的时候,大学毕业生们不能整天怨天尤人,要积极参与到社会实践活动中,将知识快速转变为能力,进而适应当前社会的需要,以积极的心态应对就业的难题。

## 庆祝中国共产党成立90周年



## —之党员风采录

## 户相竹:

## “党员示范车队”的领头人

本报记者 邱博 通讯员 辛绍卿

共产党员户相竹1992年从部队退伍后,被安排到当时的商丘地区五交化公司工作。后来,由于市场的冲击,公司出现经营困难。2005年,户相竹毅然转行,组建了自己的广告公司。虽然从部队到地方,从国有公司到自己做企业有不少难题,但是,户相竹始终没有忘记自己共产党员的身份,无论在哪里,他都牢记党的全心全意为人民服务的宗旨。

2005年,户相竹正式创建商丘鑫源广告有限公司,从事全市出租车车顶灯免费安装、免费维修及出租车广告宣传业务工作。公司成立之初,恰逢我市积极创建“中国优秀旅游城市”,出租车作为城市形象的一个重要窗口,对宣传城市的形象有着最直观的作用。而在当时,我市出租车整体形象比较落后,车体内外“脏、乱、差”,市政府要求市创建办和市交通管部门限期改变这一现状,虽然是本着“谁投资谁受益”的原则向社会企业开展招标,但是因需要大量的资金投入,且回报周期较长,因而许多投资者认为此项目风险大,鲜有人参与竞标。户相竹在知道这一项目后,首先是从一名党员的角度出发,认为这是服务全市人民的项目,毅然选择了自己投资。他先后投入近50万元,为全市数千辆出租车全部免费安装了美观大方的车顶灯、座套、服务承诺牌等,使全市出租车的形象大为改观。

如今,户相竹带领公司已走过六年的发展历程,在六年时间里,户相竹利用出租车平台优势为市委、市政府免费发布众多招商引资、“四城创建”等广告信息,为商家推介优品,受到广大客商的认可和赞誉,获得了良好的社会效益和经济效益。

出租车是展示城市形象的一个平台,为了充分利用这一平台,户相竹以一个企业家党员的身份,于2008年经睢阳区区直工委批准,在公司成立了党支部,积极发展党员,带领公司更多的人为社会服务。

对自己的严要求,对党支部成员的严要求,对车队的严要求,使得户相竹的车队经常出现拾金不昧的事情。今年5月份,商丘警方接到来自天津刘先生的求助,称20分钟前自己不慎将旅行箱忘在了一辆出租车内,箱内有大量现金、银行卡和票据等贵重物品。警方接到报案后,在搜索无果的情况下,联系到了户相竹。本来在家照顾生病妻子的户相竹了解到这一情况后,二话不说就开始配合民警的工作,他首先帮助民警从近千辆出租车中锁定4辆出租车,最终帮助刘先生寻找到了失物。

像这样事情在户相竹身上发生过多次。早在2009年3月份,梁园区八八派出所辖区内发生一起重大盗窃案件,犯罪嫌疑人乘出租车外逃,户相竹积极配合警方,根据提供的出租车司机的外貌特征,很快缩小了警方的查找范围,他最终帮助警方将犯罪嫌疑人抓获。

在户相竹的带领下,他的车队经常出现拾金不昧的好人好事。乘客丢在车上价值20万元的家庭装修合同,乘客丢在车上的手机钱包,乘客丢在车上的身份证件银行卡等等,都被户相竹带领的车队司机交到失主手里。一面面锦旗见证了户相竹以及他的车队的事迹,一封封感谢信诉说着户相竹以及他的车队所做的好事。

2010年2月,户相竹获优秀共产党员称号,2010年10月,户相竹创建了商丘市出租车行业“共产党员示范车队”,2009年2月和2011年2月,户相竹带领的党支部部分荣获中共睢阳区委先进党支部称号。

今年3月份,户相竹自费购买树苗,带领公司全体党员在商丘森林公园开展义务植树活动,建立了全市第一个出租车行业“共产党员示范林”,以实际行动开展创先争优活动。

记者从多方了解到,户相竹带领的出租车车队不仅是一支优秀的创业队伍,更是一支积极参加公益事业的队伍。几年来,户相竹为各项公益事业无偿投入资金100多万元。户相竹总是说:“我是一名党员,应当感谢党对我多年的培养,感谢党的好政策指引我走上了创业之路,我有责任和义务带领员工多做一些有益于人民的实事和好事。”



近日,为严厉打击在食品生产中违法添加和滥用添加剂的行为,保护老百姓的餐桌安全,宁陵县人民政府组织相关执法部门走上街头开展食品安全执法宣传活动,增强人们的食品安全意识和识别假冒、过期食品的能力。

高云光 龚涛 摄

## 民生资讯

Minsheng zixun

## 夏至将至

## 最热时刻要注意养生

6月22日,将迎来我国传统二十四节气之一的夏至。有关专家表示,夏至后不久,一年中最热的时候将随即到来。值此时节,公众起居调养应顺应自然界阳盛阴衰的变化,宜晚睡早起。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说,在每年阳历的6月21日或22日,太阳到达黄经90度时,为夏至日。《恪遵宪度抄本》中说:“日北至,日影短至,故曰夏至。至者,极也。”夏至这天,太阳几乎直射北回归线,是北半球一年中白昼最长的一天,南方各地从日出到日落大多为14个小时左右。

“不过夏至不热”“夏至三庚数头伏”。夏至这天虽然白昼最长,太阳角度最高,但并不是一年中天气最热的时候。因为接近地表的热量,这时还在继续积蓄,并没有达到最多的时候。俗话说,“热在三伏”。真正的暑热天气是以夏至和立秋为基点计算的,在7月中旬到8月中旬,我国各地的气温均为最高,有些地区的最高气温可达到40℃左右。

夏至之后,我国大部分地区就进入盛夏了。天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲在此提醒说,此时节,公众的起居调养应顺应自然界阳盛阴衰的变化,宜晚睡早起,而老弱者则应早睡早起,尽量保持每天有7小时左右的睡眠时间。中午气温高,可用午睡补充夜里的睡眠不足,炎夏的午睡能降低脑溢血和冠心病的发生率。夏日炎热,腠理开泄,易受风寒湿邪侵袭,夜间不宜一直开空调,室内外温差不宜过大,更不宜夜晚露宿。

传统中医认为,“暑易伤气”“暑易入心”。此时节,人们还要节欲守神,善于满足,以保持乐观的情绪,切忌大悲大喜,以免伤心、伤身、伤神。同时要注意戒怒,努力培养自己处事不惊、遇事不乱的心态。

(据新华社)



## 最美女孩

在山西临汾市第三人民医院康复科病房内,孟佩杰一边对着养母刘芳英做鬼脸,一边给她按摩手臂(左图)。从8岁到20岁,4000多个日子里,孟佩杰日复一日照料养母刘芳英,任劳任怨,不离不弃。2009年,孟佩杰被距离家乡百公里外的山西师范大学临汾学院录取,不放心养母的她,决定“带着母亲上大学”,在学校附近租了房子,继续悉心照料着养母(上图)。这个“久病床前有孝女”的故事,近日在网络上传播,感动了众多网民。网友们纷纷为她“盖楼”祝福,称她为“最美的女孩”。

新华社发

编辑 袁正建

E-mail:13603709807@139.com